

敬业奉献道德模范姚世锋

## 扶贫一线铸赤诚 爱岗敬业谱华章



“冬季寒冷少雨雪，春季干旱多风沙，人多地少无产业，结构单一集体弱。”这是早些年天镇县许家窑村的真实写照。这样的情形在一个人到来之后彻底改变了，他立志做百姓的主心骨和贴心人，将所学的知识和掌握的政策运用到村民致富的途径上，将“落后”二字从许家窑村抠去，让村民的粮仓装满……他就是市就业和人才服务中心副主任，驻天镇县张西河乡许家窑村第一书记、工作队长姚世锋，曾获第三届大同敬业奉献道德模范殊荣。

许家窑村是一个坐落在山坡上的小村庄，地处偏远，全村共有98户238人、耕地936.07亩，建档立卡贫困户27户。2019年是天镇县脱贫攻坚决战决胜、摘帽冲刺之年，姚世锋主动请缨，当年4月接力上一任许家窑村第一书记，2020年2月又兼任驻村工作队长。

“只有在基层受过苦，知道百姓的所思所想、所需所求，才能够急百姓之所急、想百姓之所想，才能够有正确的工作方法，才能真正为百姓做实事、做好事。”姚世锋全心全意扑在这片“责任田”上。面对夏天蚊虫老鼠、冬天刺骨寒风，他没有



姚世锋在田间查看作物生长情况

本报记者 于宏 摄

动摇；咳嗽拖成了慢性气管炎，经常气喘得不能说话，他依旧坚守。

他修路灯、安院灯，改造水网，配石桌凳；他走访特困群体，拉出帮扶清单，送书包、捐衣物、赠拐杖；他建起“驻村干部连心微信群”，搭起干群互帮互助的“桥梁”；他是群众心中的“救火队员”，申请低保救助、消除住房隐患等总有他的身影……

2019年11月的一个晚上，贫困户朱占奎骑电动车掉到了沟里，造成脑出血，生命垂危。姚世锋一边安抚其家人，一边紧急联系协调住院、抢救，挽回了朱占奎的生命。

许家窑村如何蹚出一条发展的新路？姚世峰经过了调研考察，确立了“智志提升为根、特色产业为干、生态宜居为枝、文明乡风为叶”的思路，他要让许家窑村小康之树在党的阳光沐浴中根深干壮、枝繁叶茂。他赴河北考察取经，推广优质马铃薯种薯种植200余亩，亩均增收500元到1000元；发展订单产业，引进特色糯玉米种植项目，比普通玉米亩均增收500元到800元；与省农科院专家对接，推广优质小杂粮良种种植，亩均增收500元；推进建设人社局“爱心磨坊”，发展小杂粮加工，提高农产品附加值。

针对许家窑村地少、钱少、劳动力少的特点，姚世峰带动和扶持村民发展特色土鸡养殖。他为村民订鸡苗、建鸡舍、请专家、帮销售，抖音、快手、美篇都成了特色农产品的宣传平台，户均增收3000—5000元。他为村民联系优良种羊、种猪，为养殖户协调安装网络，联系专家讲技术、送书籍，争取小额贷款，倡导互帮互助等。特色产业的发展极大增强了农户致富信心，增加了农户收入，巩固了脱贫成果。

渐渐地，许家窑人变了一发牢骚的少了，干事的多了；打架赌博的没了，重视学习的多了；看笑话的人少了，热心的人多了。可见到姚世锋的人都说他晒黑了，变成“黑脸书记”了！姚世锋总是笑着说：“只要老百姓过上了好日子，比什么都强！”

2020年，姚世锋被评为大同市担当作为干部，入选中央文明办“敬业奉献”类“中国好人榜”，获得第三届大同敬业奉献道德模范、大同市“最美驻村扶贫干部”提名奖。2021年2月，姚世锋被任命为大同市就业和人才服务中心副主任。2021年5月，荣获“山西省脱贫攻坚先进个人”称号。本报记者 辛雅君



## 西花园街道为商户上门办理营业执照

本报讯（记者 刘剑）“20分钟左右就办好了，真方便！”“社区网格员为我们上门办理营业执照，纸质版营业执照出来后还给送过来，服务真是周到。”日前，几位刚刚办理了营业执照的商户，纷纷为云冈区西花园街道提供的“网格+代办”服务点赞。

为进一步规范市场秩序、优化营商环境，简化商户经营者线下办理证件流程，助力流动商户合法经营，西花园街道创新“党建+网格代办”的模式，推动“最多跑一次”改革向基层延伸，从“人找服务”转变为“服务找人”，为需要办理营业执照的对象上门服务。

为了提高办理效率，该街道积极对接、主动服务。因大多数商户是第一次申办营业执照，对办理流程不熟悉，社区工作人员耐心讲解，并从资料收集审核、网上登记、签名认证到领证发证全程协助，打通了便民服务“最后一公里”。2022年及2023年上半年，西花园街道市场主体新增195户，其中个体户184户、企业11户。

交钱办证就能月入数万？

## 这个团伙专骗培训费

本报讯（记者 尚铁军）“考消防证，将资质证书挂靠一年轻松挣四五万元……”“报考消防证可以免学免考……”看到这样的广告估计不少人都会心动，可天上从不掉馅饼。近日，云州公安分局破获一起类似的团伙诈骗案，抓获犯罪嫌疑人11人，案值80万元。

近期，云州公安分局接到线索，有人打着“免考试、快捷拿证”的旗号诈骗钱财，导致不少群众落入陷阱。该局成立了由刑侦大队牵头、相关警种和属地派

出所参与的专案组，在市公安局反诈中心的指导下，办案民警通过实地走访、精心研判，很快锁定诈骗窝点。8月24日，专案组民警统一行动，一举抓获涉案人员11人。

经查，该诈骗团伙以犯罪嫌疑人刘某、赵某、李某为首，发展骨干充当话务员，以办理消防证书免学免试为由骗取钱财。经统计，共办理虚假消防证书160个，涉案价值高达80万元。经讯问，诈骗团伙11名犯罪嫌疑人均对其实施诈骗的

事实供认不讳。目前，云州警方已对11名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。

警方提醒市民，消防工程师考试只能由个人登录人事考试网注册报名，并无企业对接报名这一说法。消防工程师资格考试对学历、工作年限的要求及审核非常严格，报名时一定要确认自己具备资格。挂靠公司涉嫌违法，需要承担法律责任，严重的可能会面临注册证件的处罚，如果发生事故，还要承担相应的刑事责任。

## 高速交警一小时查获两起“黑客运”

本报讯（记者 辛雅君）伴随着开学季的到来，各地陆续迎来学生返校潮。为确保交通运输秩序安全稳定，为广大返校师生营造安全有序的出行环境，山西高速交警二支队七大队民警开展非法营运行为集中整治“护航行动”。8月22日下午，1小时内排查出2辆涉嫌非法营运车辆。

行动中，民警对过往面包车、商务车

等疑似非法营运车辆进行重点排查。当日15时39分，民警发现一辆号牌属地为晋M的中型普通客车涉嫌非法营运，驾驶员吴某某称，其搭载的乘客都是家人，没有违规。经执勤民警与车上乘客沟通核实，车上的乘客是在运城报了旅行团的深圳游客，并非吴某某说的家人。经查，这辆车没有运营资质但接待了旅游团队，属

于非法运营。

16时45分，民警们对一辆号牌属地为晋B的小型普通客车后备箱进行检查时，看到大包小包的行李，怀疑该车涉嫌非法营运。面对民警的询问，驾驶人眼神不敢直视，情绪还有些激动。民警通过核查乘客的聊天和交易记录，发现该车确实属于非法营运。

## 垃圾分类 幸福未来

防疫有我 爱卫同行

